

## ЮБИЛЕЙ.

22 февраля сего 1898 года торжественно праздновалось 50-лѣтнее служеніе св. Церкви заштатнаго священника села Мстиславской-Слободки, Дорогобужскаго уѣзда, о. *Александра Васильевича Станкевича*.

Юбилляръ—сынъ псаломщика села Ульхова, Духовщинскаго уѣзда, родился 1820 г. ноября 23 дня. Несмотря на бѣдность отца, отъ чего о. Александру приходилось испытывать разнаго рода нужды при своемъ обученіи и въ училищѣ и въ семинаріи, онъ тѣмъ не менѣе окончилъ курсъ семинаріи въ 1845 г. Не улучшилась матеріальная жизнь о. Александра и по выходѣ изъ семинаріи.

По окончаніи курса въ семинаріи, о. Александръ поступилъ въ село Мстиславскую-Слободку во священника на мѣсто умершаго предшественника о. Дометія Пляшкевича, послѣ котораго остались: жена вдова, четыре дочери и два сына малолѣтнихъ. Съ одной изъ дочерей онъ сочетался бракомъ, а остальное осиротѣвшее семейство, по тогдашнему обычаю, обязался питать, покоить и въ свое время пристроить къ приличнымъ мѣстамъ. И нужно сказать, что данное обѣщаніе имъ, при помощи Божіей, было исполнено въ точности. Воспитывая сиротъ, онъ дѣйствительно замѣнилъ имъ родного отца и никогда не позволилъ себѣ обижать ихъ; онъ давалъ имъ все необходимое для жизни, по мѣрѣ возможности; сыновей обучалъ въ семинаріи и въ свое время Промысломъ Божіимъ указалъ имъ мѣста. Нужно принять еще во вниманіе, что приходъ села Мстиславской-Слободки и въ настоящее время не много даетъ доходовъ священнику, а въ 50-хъ годахъ, при ничтожной платѣ за требоисправленія, денежныхъ доходовъ было еще менѣе,—средства членовъ причта были очень скудны. Но несмотря на скудость собственныхъ средствъ, о. Александръ дѣлалъ для сиротъ все, что было только возможно.

Отъ природы добрый, всегда отзывчивый на радость и горе ближняго, о. Александръ скоро приобрѣлъ общія симпатіи своихъ прихожанъ; но болѣе всего они любили своего священника за его проповѣди, которыя онъ говорилъ народу каждый воскресный и праздничный день. Его поученія, произносимыя имъ всегда экспромптомъ, были просты, полны искренности и сдержанности. Кромѣ того, посѣщая дома прихожанъ съ различ-

ными требами, онъ при всякомъ удобномъ случаѣ не оставлялъ своихъ чадъ безъ теплаго и назидательнаго слова, проповѣдуя, по слову Апостола, «временно и безвременно». И потому нельзя не упомянуть о тѣхъ прекрасныхъ отношеніяхъ, какія были у него съ его прихожанами. Онъ былъ для всѣхъ доступенъ, ласковъ, незлобивъ, безкорыстенъ и непритязателенъ; всякій могъ услышать отъ него добрый совѣтъ, ласковое слово и найти въ немъ полное сочувствіе къ бѣдности и горю. Въ продолженіе всей своей пастырской жизни онъ много воспиталъ мальчиковъ и дѣвочекъ, оставшихся круглыми сиротами по смерти родителей. По выходѣ въ заштатъ, о. Александръ не оставилъ дѣла благотворенія и воспиталъ 4 хъ мальчиковъ, и въ настоящее время онъ воспитываетъ, несмотря на скудость средствъ его, больного мальчика — калѣку, котораго онъ обучаетъ грамотѣ и жалѣетъ, какъ родного сына. Въ отношеніяхъ своихъ къ прихожанамъ — помѣщикамъ, онъ держалъ себя съ рѣдкимъ тактомъ, и за это снискалъ себѣ отъ нихъ глубокое уваженіе, полнѣйшую преданность и любовь. Полюбили прихожане о. Александра и за его всегдашнюю трезвость: въ продолженіе 50-ти-лѣтняго пастырскаго служенія онъ никогда не употреблялъ спиртныхъ напитковъ, а глубокое благочестіе и назидательное благоговѣніе при совершеніи богослуженія, а также при отправленіи имъ различныхъ приходскихъ требъ, располагали прихожанъ къ нелѣнностному и усердному посѣщенію храма Божія.

Много позаботился о. Александръ и объ образованіи народа. До поступленія его въ это село не было въ приходѣ ни одной школы. Онъ же съ перваго года поступленія на приходъ горячо взялся за дѣло обученія мальчиковъ грамотѣ. За немѣнѣемъ отдѣльнаго помѣщенія для школы, онъ открывалъ школу въ своемъ домѣ и содержалъ на свои средства. Зная, что нравственность прихожанъ улучшится, если матери будутъ грамотны, о. Александръ открываетъ въ деревнѣ еще школу для дѣвочекъ; и онъ всегда находитъ время побывать и въ той и другой школѣ. И труды его не остались безплодны. Теперь въ приходѣ села Мстиславской-Слободки, отъ мала до велика, почти всѣ — и мужчины и женщины — знаютъ отчетливо и молитвы, и заповѣди, и символъ вѣры. Школа находилась во все время служенія о. Александра въ его домѣ. Самъ будучи пѣвчимъ и любя всею душою пѣніе, онъ научилъ пѣнію, а также и уставу, многихъ учениковъ своей

школы, а также многихъ изъ прихожанъ, такъ что, за отсутствіемъ или болѣзнію псаломщика, всегда отправляетъ службу кто-нибудь изъ его бывшихъ учениковъ.

За свою ревностную и полезную службу о. Александръ не мало видѣлъ поощреній со стороны Епархіальнаго Начальства. Такъ, 1854 года 1 апрѣля за ревностное прохожденіе священнической должности и отлично-хорошее поведеніе награжденъ набедренникомъ. Въ 1857 году 24 апрѣля утвержденъ мѣстнымъ благочиннымъ и сотрудникомъ попечительства и училища дѣвиць духовнаго званія. Въ должности благочиннаго о. Александръ былъ аккуратнымъ исполнителемъ своихъ обязанностей. Въ своихъ отношеніяхъ къ подчиненнымъ онъ былъ ласковъ, мѣрами кроткими умѣлъ расположить каждаго къ лучшему исполненію его обязанностей и начальственныхъ распоряженій; не былъ скоръ на доносы о нерадивыхъ и людяхъ порочныхъ, къ нимъ прибѣгалъ тогда, когда всѣ мѣры къ восстановленію порядка оказывались безуспѣшными. 1859 г. 14 іюля отъ Преосвященнаго Тимофея объявлена о. Александру указомъ Духовной Консисторіи благодарность и Архипастырское благословеніе за сдѣланныя имъ усердныя и значительныя денежныя пожертвованія въ пользу женскаго училища. Въ память войны 1853—56 гг. удостоенъ бронзоваго наперснаго креста. 1860 г. 12 апрѣля Всемиловивѣйше пожалованъ бархатною фіолетовою скуфьею. 1866 г. за усердіе къ жертвованіямъ на училище дѣвиць духовнаго званія отъ лица Его Преосвященства, епископа Антонія преподано Божіе благословеніе и объявлена Архипастырская благодарность. Въ томъ же году, по собственному прошенію, по болѣзни уволенъ отъ должности благочиннаго, а за усердную и продолжительную службу объявлена ему благодарность Начальства. 1869 г. утвержденъ помощникомъ благочиннаго, 1874 г. утвержденъ кандидатомъ члена Смоленскаго окружнаго съѣзда. 1877 года Его Преосвященствомъ утвержденъ законоучителемъ и завѣдующимъ Мстиславско-Слободскаго церковно-приходскаго училища. 1880 г. 20 апрѣля Всемиловивѣйше пожалованъ бархатною фіолетовою камилавкою и въ томъ же году, вслѣдствіе прошенія, уволенъ отъ должности помощника благочиннаго. 12 мая 1888 г., по разстроенному здоровью, поступилъ въ заштатъ съ пенсіей въ 130 р. въ годъ, передавъ мѣсто зятю, о. Алексѣю Солнцеву.

Искренняя любовь и глубокая признательность прихожанъ

къ своему любимому «батюшкѣ» особенно наглядно выразились 22 февраля въ день юбилея. Какъ только стало извѣстно о днѣ юбилея, г. земскій начальникъ Е. А. Давыдовъ собралъ на сходъ всѣхъ домохозяевъ прихода и единогласнымъ приговоромъ постановили: поднести уважаемому своему «батюшкѣ» икону соименнаго ему св. благовѣрнаго князя Александра Невского и повергнуть къ стопамъ Его Преосвященства прошеніе о награжденіи о. Александра наивысшею наградою, какую благоугодно будетъ Его Преосвященству; о послѣднемъ вошли съ ходатайствомъ и прихожане другихъ словій. Въ Москвѣ была заказана цѣнная икона въ сребропозлащенной ризѣ въ роскошномъ футлярѣ, на верхней крышкѣ котораго выбито золотомъ: L. (50) A. V. C. 1848—98. На оборотѣ по бѣлому атласу написаны золотыми буквами слѣдующія слова: «Священнику Александру Васильевичу Станкевичу въ память пятидесятилѣтней, безкорыстной, полной любви и добра, службы отъ глубокоуважающихъ и благодарныхъ прихожанъ села Мстиславской-Слободки. Поднесена 22 февраля 1898 года».

Духовенство округа также выразило свои чувства признательности и уваженія о. Александру въ день юбилея. Оно, по инициативѣ мѣстнаго благочиннаго о. Сумеона Солнцева, приобрѣло дорогую икону «Смоленской Божіей Матери» въ сребропозлащенной ризѣ съ надписью: «Юбилею о. Александру Станкевичу отъ причтовъ 1 округа, Дорогобужскаго уѣзда, въ 22 февраля 1898 года». Члены же благочинническаго совѣта вошли съ ходатайствомъ къ Его Преосвященству о разрѣшеніи и благословеніи чествованія юбилея, и ходатайство это было удостоено вниманія Его Преосвященства: на прошеніи резолюція была положена: «согласенъ».

22 февраля въ 9 часовъ началась литургія, совершаемая соборно семью священниками и двумя діаконами; предстоятелемъ былъ самъ юбиляръ, а сослужащими ему были священники: Ельнинскаго уѣзда села Ивонина благочинный о. Дмитрій Пляшкевичъ, мѣстный благочинный села Ромоданова о. Сумеонъ Солцевъ, Ельнинскаго уѣзда села Горавиць о. Сергій Жемчужный, села Каськова о. Яковъ Чанцевъ, мѣстный священникъ о. Алексѣй Солцевъ и села Сверколучья о. Петръ Солцевъ. Церковь была полна молящимися и при томъ, кромѣ прихожанъ, здѣсь немало было также и изъ другихъ приходоу. Послѣ причащенія священно-служителей свя-

щенникомъ села Сверколучья о. Петромъ Солнцевымъ была произнесена рѣчь о высотѣ пастырскаго служенія на основаніи божественнаго писанія и писаній св. отецъ, и о достойномъ носителѣ благодати священства въ лицѣ о. Александра; нравственный выводъ поставляетъ въ образецъ о. Александра при исполненіи каждымъ возложеннаго долга и весьма удачно сопоставляетъ настоящее торжество съ торжествомъ православія. Послѣ литургіи на средину храма вышли всѣ священно-служители для служенія молебна престольному празднику «Рождеству Пресвятыя Богородицы». Предъ молебномъ на амвонѣ съ иконою Смоленской Божіей Матери выступилъ мѣстный священникъ, зять юбиляра, о. Алексѣй Солнцевъ, а мѣстный благочинный о. Сумеонъ Солнцевъ обратился къ юбиляру съ слѣдующею рѣчью:

«Достопочтеннѣйшій юбиляръ о. Александръ!

Нынѣ ты видишь необычайное собраніе молящихся въ семь св. храмѣ. Мы—твои собратія и сослужители во Христѣ и сіи—бывшіе твои пасомые собрались чествовать радостный для тебя день 50-ти-лѣтняго священнослуженія, собрались помолиться вмѣстѣ съ тобою о спасенія нашихъ душъ и вмѣстѣ съ этимъ выразить нашу сердечную радость, нашу искреннюю любовь къ тебѣ и наше уваженіе къ высокимъ свойствамъ твоей души.

Очень рано, съ любовью и благоговѣніемъ, подъявши на себя тяжелый крестъ священства, ты до глубокой старости съ честью и достоинствомъ несешь его. Въ продолженіе цѣлаго полувѣка, ты являешь себя стаду своему пастыремъ добрымъ, кроткимъ, трезвымъ, благоговѣйнымъ, право правящимъ слово истины. Мы съ радостію осмѣливаемся сказать тебѣ, честнѣйшій старецъ и собратъ, что всѣ высокія, необходимыя для пастыря церкви, качества вполне отпечатались въ твоемъ лицѣ. Обладая ими, ты прошелъ свое полувѣковое пастырское поприще бодро, честно, неукоризненно, съ мудрою осмотрительностію, съ честью для своего званія, среди глубокаго уваженія какъ со стороны своихъ братьевъ—іереевъ, такъ и своихъ духовныхъ чадъ. Поэтому теперь, въ сіи священныя минуты, обозрѣвая свое многолѣтнее служеніе, ты, безъ превозношенія, въ чувствахъ глубокой благодарности къ Богу, можешь сказать о себѣ словами апостола Павла: «подвигомъ добрымъ подвизахся, теченіе скончахъ, вѣру соблюдохъ» (2 Тим. 4, 7). Дѣйствительно, мы, не обинуясь, можемъ сказать,

что ты не былъ для своего духовнаго стада пастыремъ — наемникомъ, но былъ пастыремъ добрымъ, душу полагающимъ за овцы. Какъ въ храмѣ у престола Божія, такъ и среди своей паствы, у одровъ больныхъ и умирающихъ, въ домахъ бѣдныхъ и богатыхъ, ты всегда былъ одинаково усерднымъ, благоговѣйнымъ и неутомимымъ труженикомъ, являясь по первому зову ко всякому нуждающемуся въ молитвенной помощи. Краснорѣчивое доказательство твоей безкорыстной пастырской дѣятельности и твоей глубокой преданности своей паствѣ представляетъ то, что ты въ продолженіе 40-лѣтняго пастырства оставался въ одномъ приходѣ и не искалъ болѣе выгоднаго, хотя по своимъ заслугамъ имѣлъ на то полное право. Да послужить же твой свѣтлый пастырскій образъ примѣромъ и для насъ, менѣе тебя потрудившихся на нивѣ Христовой, и да подастъ намъ силу и бодрость для несенія тяжелаго креста священства среди частыхъ въ настоящее время на насъ нареканій. Твой примѣръ показываетъ намъ, что за Богомъ молитва, а за царемъ служба не пропадаетъ. Вотъ и теперь также, по милости и благословенію нашего любвеобильнаго Архипастыря, мы всѣ священно-служители окрестныхъ сель, какъ одна родная семья, собрались въ сей святой храмъ вмѣстѣ съ достопочтенными здѣшними прихожанами почтить день 50-ти-лѣтняго твоего кбилея, раздѣлить нашу общую радость и принести Господу Богу общее моленіе за долготѣнную и многополезную твою жизнь — за твое долговременное ревностное служеніе Богу и святой Его церкви.

Въ знакъ того, достопочтенный собратъ о. Александръ Васильевичъ, что чувства глубокаго почтенія нашего къ тебѣ искренни, что любовь къ тебѣ велика и неизмѣнна, прими отъ духовенства нашего округа подносимый тебѣ образъ Божіей Матери, у престола Которой ты служилъ 50 лѣтъ.

При этомъ, достопочтенные отцы, братіе и сослужители, вознесемъ нашу усердную общую молитву ко Владычицѣ міра, Пресвятой Богородицѣ, да даруетъ Она видѣть намъ виновника настоящаго торжества еще многія лѣта здоровымъ и благоденствующимъ и «право правящимъ слово истины».

При послѣднихъ словахъ рѣчи, положивъ икону на аналогій, о. Алексѣй Солнцевъ, сдѣлавъ земной поклонъ юбиляру, поднесъ ему икону отъ всего благочинія. О. Александръ со слезами благодарилъ въ лицѣ о. благочиннаго все духовенство округа.

Предъ возглашеніемъ многолѣтія, мѣстный священникъ о. Алексѣй Солнцевъ, произнесъ рѣчь, въ которой охарактеризовалъ высокія нравственныя качества юбиляра, его ревностныя и исполненныя безкорыстной христіанской любви пастырскіе труды и его всегдашнія заботы о распространеніи грамотности среди народа.

Благодарственный молебенъ былъ законченъ произнесеніемъ многолѣтія Государю Императору и Всему Царствующему Дому, Преосвященному Никанору, епископу Смоленскому и Дорогобужскому, и почтеннѣйшему юбиляру о. Александру.

Послѣ возглашенія многолѣтія выступилъ отъ прихожанъ г. земскій начальникъ Е. А. Давыдовъ и привѣтствовалъ о. Александра слѣдующею рѣчью:

«Отецъ Александръ!

Ровно 50 лѣтъ тому назадъ Вы приняли на себя высокія и въ то же время тяжелыя обязанности служителя Бога и людей.

Тяжесть и важность службы священника состоитъ не только въ исполненіи разныхъ требъ и установленныхъ закономъ обязанностей, но и въ томъ нравственномъ вліяніи, — и это главное, — которое долженъ имѣть священникъ на окружающихъ его людей. Такого вліянія нельзя имѣть, не обладая самъ извѣстными достоинствами.

Въ самомъ дѣлѣ, служитель Всемогущаго и Всесовершеннаго Бога и ближайшій исполнитель заветовъ Всесовершеннаго Богочеловѣка, Сына Его, не долженъ ли вмѣщать въ себя такія нравственныя достоинства, чтобы служить примѣромъ для простыхъ и темныхъ людей? Не долженъ ли онъ быть для насъ живымъ указателемъ тѣхъ нравственныхъ совершенствъ, которыя обязательны для всякаго христіанина? Его жизнь и хорошій примѣръ не должны ли быть всегда передъ нами, чтобы и мы, глядя на него, отрѣшились отъ всего грѣховнаго и стремились къ совершенствованію?

Такова задача истиннаго служителя Церкви и только при соблюденіи всего этого онъ можетъ сказать, что исполнилъ свой долгъ. Народъ прекрасно это сознаетъ и всегда цѣнитъ и платитъ уваженіемъ пастырю, который стремится къ исполненію этого своего долга.

Я считаю пріятнѣйшей своей обязанностью отъ лица всѣхъ прихожанъ Вашихъ сказать Вамъ, уважаемый о. Александръ, что этотъ долгъ Вами исполненъ и что 50-ти-лѣтняя Ваша

служба не прошла безслѣдно, а оставила въ сердцахъ прихожанъ Вашихъ чувство глубокой любви и благодарности Вамъ за все то хорошее, доброе и безкорыстное, что Вы сдѣлали въ теченіе Вашей жизни.

Какъ вещественный знакъ этой нашей благодарности, любви и уваженія, благоволите, духовный отецъ, принять отъ всѣхъ прихожанъ Вашего прихода, безъ различія сословій и положеній, образъ св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго и позвольте пожелать Вамъ долголѣтія и всякаго благополучія».

Послѣ рѣчи г. земскимъ начальникомъ Е. А. Давыдовымъ и помѣщикомъ г. П. С. Крапухинымъ была поднесена св. икона отъ прихода. Юбиляръ, видя такую любовь и уваженіе, питаемое къ нему, былъ тронутъ до глубины души и со слезами на глазахъ благодарилъ прихожанъ за выраженные чувства. «Не намъ, Господи, не намъ, сказалъ о. Александръ, но имени Твоему даждь славу; я только былъ скудельный сосудъ благодати Божіей. Приношу искреннюю благодарность Богу за Его милости ко мнѣ грѣшному и вамъ, мои прихожане, пожелавшимъ почтить меня въ день юбилея»... Но дупившія его слезы не дали докончить юбиляру свою отвѣтную рѣчь, и престарѣлый юбиляръ преклонилъ колѣна предъ образомъ св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго. Многіе прихожане, видя торжество, сами отъ полноты чувствъ плакали и усердно возносили молитвы къ Богу, да продлитъ Господь жизнь о. Александра на многія лѣта.

Милостивѣйшій же Архипастырь, Преосвященнѣйшій Никаноръ, всегда поощряющій добрыхъ дѣлателей на нивѣ Христовой, почтилъ всѣми уважаемаго юбиляра слѣдующимъ рескриптомъ:

Ваше Высокоблагословеніе,  
Многочтимѣйшій отецъ Александръ!

Дѣня Ваши заслуги св. Церкви и то уваженіе, которое Вы снискали отъ прихожанъ Вашихъ, привѣтствую Васъ сердечно съ совершившимся 50-ти-лѣтіемъ Вашего служенія и вседушевно призываю на Васъ Божіе благословеніе съ пожеланіемъ Вамъ спасенія о Господѣ.

Февраля 17 дня 1898 года.

Никаноръ, епископъ Смоленскій и Дорогобужскій.

О милостивомъ вниманіи Его Преосвященства не было раниже сказано ни юбиляру, ни прихожанамъ. Рескриптъ былъ



прочитанъ мѣстнымъ священникомъ о. Алексѣемъ Солнцевымъ сейчасъ послѣ поднесенія иконы отъ прихожанъ.

Такое милостивое вниманіе Его Преосвященства, благостнѣйшаго Владыки, глубоко потрясло всѣхъ присутствующихъ въ храмѣ; досточтимѣйшій юбиляръ молитвенно вознесся къ Богу о ниспосланіи Его Преосвященству здравія и благоденствія, а прихожане со слезами на глазахъ здѣсь же въ храмѣ выразили благодарность Архипастырю за Его вниманіе къ ихъ любимому пастырю — отцу, честно исполнившему свой долгъ.

Послѣ литургіи, въ домѣ зятя юбиляра о. Алексѣя Солнцева была предложена трапеза всему собравшемуся духовенству и почетнѣйшимъ прихожанамъ.

Священникъ *Алексѣй Солнцевъ*.

## Настоятель Вяземскаго Свято-Предтечева монастыря, архимандритъ Валеріанъ.

(небрологъ).

12 іюля сего 1898 года, въ воскресенье, въ 10 часовъ утра во время литургіи въ храмѣ Одигитріи Божіей Матери, скорпостижно скончался настоятель Свято-Предтечева монастыря, архимандритъ Валеріанъ на 79 году отъ рожденія, прослуживъ церкви Божіей въ разныхъ должностяхъ болѣе 50 лѣтъ <sup>1)</sup>. Смерть его была совершенно неожиданная для всѣхъ, хотя есть основаніе утверждать, что къ смерти почившій готовился давно. Въ бумагахъ, оставшихся послѣ покойнаго, найдена на простомъ доскутѣ слѣдующая собственноручная записка:

„Поскорѣй, люди мои,  
Соберитесь поскорѣй,  
Люди ближніе мои.  
Посмотрите на меня,  
Что такое я теперь:  
Въ темномъ гробѣ я лежу,  
Не молюсь, а трепещу,  
Холодъ бездны обдаеть

1.) Въ точности опредѣлить число лѣтъ его дѣйствительной службы нѣтъ возможности, такъ какъ въ послужномъ спискѣ не обозначено время опредѣленія его на должность причетника при Дорогобужской Покрово-Пятницкой церкви; можно предполагать, что на службу онъ вступилъ въ 1847 году, такъ какъ въ 1882 г. награжденъ за 25-лѣтіе.